

持续保持围岛进逼态势

东部战区对台岛西南目标全时追瞄



央视截图

9日，东部战区继续在台岛周边组织环台岛战备警巡和“联合利剑”演习。

在战区联合作战指挥中心的统一指挥下，多军兵种部队对台岛及周边海域关键目标，实施模拟联合精确打击，持续保持围岛进逼态势。

台湾海峡内，多艘驱护舰与海上待机的导弹快艇、联合岸导突击群，对台岛西南目标全时追瞄。在不同方向，警巡舰艇高速机动、灵活占位，在实景实案实战条件下拿敌练兵。在台岛以东海域，海军徐州舰对相距大约5海里的台湾地区宜阳舰，实施战术动作。

战区空军梯次出动数十架次侦察、预警、歼击、轰炸、干扰机，飞赴台岛周边空域，协同岸海空突击兵力构建一体联合打击体系。任务中，

综合央视

机群依托联合情报支撑，为其他军兵种对陆突击力量提供目标引导和支援掩护；多架轰-6K、轰-6M战机，在歼击机掩护下低空突防，协同远箱火、常规导弹，使用精确制导弹药模拟打击台岛关键目标。

战区陆军远箱火部队打通侦察、指挥、火力网系链路，依托无人机为发射单元提供打击引导，展开多目标精确打击、多弹种复合毁伤演练。

火箭军任务部队聚焦“重打、精打、瘫打”，实施多轮次、多波次、多区域、多型号精准模拟打击。首轮打击过后，部队连夜向预备阵地机动转场。指挥所筛选确定新一轮打击目标，数十套发射单元占领发射阵位、建立高戒备状态，操作号手精准完成发射准备，随时听令实施第二轮打击。

综合央视



战巡+演习，或成今后惩戒“台独”新模式

中国人民解放军东部战区按计划于4月8日至10日在台湾海峡和台岛北部、南部、台岛以东海空域组织环台岛战备警巡和“联合利剑”演习。值得关注的是，不久前通过巴士海峡抵达台湾东部海域的山东舰航母编队也参演了。

对此，军事专家如何解读？

海军研究院大校副研究员唐莉：已形成外阻、内封、固控“台独”、呼应夹击部署

据CCTV4《今日关注》报道，海军研究院大校副研究员唐莉表示，这次山东舰航母编队作为体系力量参与环岛演训，可以说是一个非常突出的亮点。山东舰航母编队作为我们大国海军的战略平台，其出岛链进西太已经充分展现出，我远海体系作战能力的大幅提升，同时也是向“台独”势力释放出这种强烈的震撼信号。

唐莉说，航母编队一出港就成为舆论的焦点，引发岛内关注。从航母的活动位置来看，已经形成外阻、内封、固控“台独”、呼应夹击的力量部署。从这次演练的科目来看，航母编队展现出很强的制空制海能力。由此可以预见，今后中国海军将更多地走向深海，挺进深蓝，成为维护地区和平和台海稳定的大国重器。

对于本次“联合利剑”演习有

哪些特点？唐莉表示，可以用8个字来形容，那就是“利剑出鞘，联合夺权”。

出鞘就是剑锋所指，剑气逼人的这种状态。此次演习，解放军派出新型战舰、歼击机、轰炸机、反潜机等海空作战平台以及新制区域作战力量，立体开展夺取制空权、制海权等多科目演练，前后方远打一体，左右翼夹击破袭，有人无人协同攻击，迅速掌握战场的主动权和主导权。

通过演习的画面，可以看到这次演习的部署，旨在形成对台战场的优势和压倒性态势。我们也向台军充分表明，做无谓抵抗只能充当“台独”的炮灰，同时向“台独”势力传递鲜明信号，你敢挑事，解放军就敢亮剑。

国防大学国家安全学院副教授张弛：此次演习可概括为三个“大”

据中新社4月9日消息，国防大学国家安全学院副教授张弛在专访时指出，此次全军兵种联合行动，塑造全向围岛慑压态势，山东舰航母编队出第一岛链进行部署，战巡、演习相结合可能会成为解放军今后惩戒“台独”分裂势力的新模式。

张弛认为，环岛战略警巡目标指向非常明确，从多个方向全面逼

近台岛。“通过演训部队发布的图片或视频，可以清楚地看到台湾岛中央山脉以及台湾岛近岸一些标志性建筑。由此可见，此次战巡进逼的力度非常大。”

战备警巡加演习，在兵力运用上呈现出更为灵活的特点。张弛表示，驱逐舰、护卫舰等海上力量从台湾海峡和台岛北部、南部、台岛以东4个方向同时进逼，多种型号先进战机从空中越过海峡、迫近台岛；解放军在多个领域进行强力支援，综合来看，这种模式可能会成为今后惩戒“台独”分裂势力的新模式。

张弛分析指出，此次演习整体可概括为三个“大”：大范围战场批次部署、大规模联合威慑行动、大区域立体封控夺权。这是一次要素齐全的全军兵种联合作战演练，演习实战性极强，重点检验联合作战体系支撑下夺取制海权、制空权、制信息权能力。

从演习兵力部署来看，解放军海空兵力抵近台岛西岸、开至台岛南北两端、打破台岛以东所谓“屏障”，目的是形成四面合围、全向锁岛、全面压制的态势。张弛表示，通过这种态势震慑“台独”分裂势力，传递“倚美谋独”是绝路、分裂祖国无出路的强烈信号。

现代快报+记者 熊平平
综合央视、中新社

凭空瓶才能上公厕？倡导环保可否换种表达

近日有游客发视频吐槽，四川省甘孜州折多山上的公共厕所，需拿空矿泉水瓶兑门票才能进去。拍摄者称，要去卫生间必须捡一个空矿泉水瓶，没有空水瓶不能上。人有三急，感觉这样太不人性化。

相信很多网友看到新闻，都会发出类似的感叹。拿空矿泉水瓶兑换上厕所的门票，这样的操作确实有点“另类”。根据报道，景区方面说，此举是为了环保考虑。在景区提供公共用厕的同时，需要做好垃圾分类和处理，以免出现环境污染的情况。因此，要求游客携带空水瓶兑换，也是为了鼓励游客重视环境保护，减少塑料垃圾的产生。

面对游客“太不人性化”的质疑，有志愿者表示：“如果我们没有建这个厕所、没有及时清理厕所，怎

环保意识是发自内心的社会责任和自律自觉，而不是被“逼”着去捡空瓶，换来一次“方便”的机会

么办？”山上有很多垃圾，保护环境人人有责。“如果我们不人性化，我们为什么要来当志愿者？”

据悉，这间厕所是“川藏绿色驿站”项目的一部分，是由当地政府主导、社会参与、企业补充的高原新型垃圾回收模式。相关人士表示，这是倡导大家一个免费不免责的理念，希望大家在享受干净卫生的厕所同时，对环境保护作出贡献。

站在各自角度来看，似乎双方都有道理。引导游客和公众自觉行动，捡拾垃圾，保护环境，减少和避免垃圾乱投乱放，没毛病。问题的关

键是，地方政府也好，志愿者也罢，倡导环保意识不能这么“硬刚”，更不能在游客“不方便”时“拿捏”。没有空水瓶就不让上，这不是倡导环保，而是“公德绑架”。

可以预见的是，“强制兑换”换不来游客的环保理念和行动自觉，相反，会让人极度不适、徒生反感。环保意识是发自内心的社会责任和自律自觉，而不是被“逼”着去捡空瓶，换来一次“方便”的机会。

公厕是与人方便的，而不是“乘人之危”。折多山上的公厕，想实现倡导环保的初衷，完全有更好的操

作，比如倡导游客上完厕所，在游览景区过程中捡一个空矿泉水瓶（或者一次垃圾）。相信这样的表达方式，会得到更多游客的响应和支持。也有网友建议，这间厕所“直接弄成收费的，然后凭空水瓶可以免费”。给游客选择的机会，相信此举同样可以获得更多人的理解。

保护环境，人人有责。无论是美丽的折多山，还是其他地方大好河山，任何一处景点，都需要大家去呵护。

环保行动，不必拘泥于某种形式。举手之劳，责无旁贷。外出旅游，尽可能绿色低碳出行、不乱扔矿泉水瓶、随身带着塑料袋放垃圾……每一个习惯和做法，都是在践行环保，都值得我们坚持。

曹玉兵

我说

教师强制女生穿短裙，岂止是恶俗

近日，安徽大学一名男老师朱某在运动会开幕式前夕给女生订健美操短裙，学生提出能不能自己买长款白裙后，被朱某驳回：“可不可以跟随大部队？”“就是有狼，相距几十米，动作瞬间你认为狼能看到光明吗？”这一事件引起了广泛的关注和热议，许多人对朱某的做法表达了强烈的不满与谴责。（4月9日《齐鲁晚报》）

运动会开幕式，本应是一个展示学生健康阳光形象的时刻，可涉事教师说的话和做的事却处处透露

出“油腻”。在演出、比赛等场合下，要求统一着装无可非议。但这种着装必须考虑群体的特点，尊重学生的意愿。

老师朱某无视他人感受，强制女生穿短裙，是一种对学生意志的绑架。这种做法岂止是恶俗，也剥夺了学生的自主选择权，容易造成学生的心理负担和身体不适。这些不合理的要求背后，实则是该老师将个人偏好强加于人，迎合自己的趣味，反映出其对女性缺乏应有的尊重。这些不当言行违反了职业道德

和教育伦理，严重侵犯了学生的权利。

教师的言行举止会直接或间接地影响学生的思想观念和行为习惯。该教师发表不尊重女性的言论、传递不健康的价值观，对学生的健康成长造成了不容忽视的影响，不但伤害学生的身心健康，影响其正常成长和发展，还可能影响学生的性别意识和性别平等观念，导致学生出现性别歧视等错误价值观。

尽管官方已在舆情下快速做出了处理，涉事教师因师德失范

被“下课”，付出了应有的代价，同时该校在综合同学们意见建议基础上，已确定健美操展演服装为橙色T恤、白色长裤，但亦反衬出涉事学校在日常师德管理上的失察、失职。还应看到，即使事后实行了严厉的处罚，学生、教师、学校也已无一例外遭受损害。因此，加强和改进新时代师德师风建设，不仅要求严厉的事后处置，还亟待常态化加强师德建设、完善监管机制，提高教师的职业素养和责任意识，让他们真正成为学生的良师益友。

广东 孔德淇